



外国小朋友 体验非遗剪纸

2026年1月24日，“缘聚黄山，显见新年”国际联谊活动在安徽省黄山市屯溪区南溪南村举行。活动现场，外国小朋友在非遗传承人的指导下，剪出一幅幅充满童趣的窗花与生肖图案，感受中华传统文化的独特魅力。

施亚磊 李飞 文/图

去年安徽检察108件次工作经验被最高检推介



过去一年，全省检察机关自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当，以高质效检察履职护航安徽高质量发展。全省检察机关71件案例入选全国检察机关典型案例，89个集体和个人受到省部级以上表彰表扬，最高检推介安徽工作经验108件次。

一年来，全省检察机关自觉将检察工作置于全省发展大局中谋划推进，重点围绕“三地一区”实现新突破和取得“三个新的更大进展”目标精准发力。

以法治护航创新驱动，扎实推进“检护知产”专项行动，完善G60科创走廊检察协同履职体系，加强对量子信息、聚变能源等前沿领域和关键核心技术的知识产权司法保护。以法治优化营商环境，深化企业家约见检察长等工作机制，持续开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督。以法治保障开放合作，主动对接中国（安徽）自由贸易试验区建设、“徽动全球”出海行动等，加强跨区域检察司法协作。以法治守护徽风皖韵，强化生态检察履职，扎实开展检察公益诉

讼服务绿色低碳发展专项监督。

为人民司法、让人民满意。一年来，全省检察机关加强重点领域民生权益保护，巩固“检护民生”行动成果，扎实开展“食药安全益路行”专项监督，坚决守护群众的“看病钱”“救命钱”。加强重点群体民生权益保护，依法保护未成年人合法权益，深入开展“检察蓝”助力治理欠薪专项行动。加强重点环节民生权益保护，推进审查起诉阶段律师辩护全覆盖试点，常态化开展司法救助助力推进乡村全面振兴等专项活动。

法律监督是检察机关的主责主业。一年来，全省检察机关坚持敢于监督、善于监督、勇于自我监督。持续优化刑事检察监督，刑事诉讼监督六项主要业务质效位居全国第一方阵。持续深化民事检察监督，深化虚假诉讼专项监督，提出监督意见，法院再审改变率90.5%。持续深化行政检察监督，依法开展行政违法行为监督，提出监督检察建议采纳率99.2%。持续强化公益诉讼检察，注重以“诉”的确认维护公共利益，法院支持率99.7%，起诉工作位居全国前列。

一年来，全省检察机关广泛接受社会监督，推进阳光检察，公开检务信息9万余条，省检察院在中国检务透明度评估中位列全国省级检察院第二名。

记者 徐越蔷/整理

(上接01版)

“量子”应用场景全面开花

从实验室的精密仪器到百姓生活的日常场景，量子技术正以超乎想象的速度改变着我们的世界。

在合肥“量子大道”上，科学家们用“墨子号”卫星编织全球量子通信网络，用“九章”计算机破解传统算力瓶颈，更将量子精密测量技术应用于癌症早期筛查等民生领域，这一切都离不开高新区的生态滋养。

“针对量子产品应用难、应用贵等问题，深入挖掘政务、金融、医药、能源、气象、地震、电力、通信等领域可开放资源和应用场景需求。”合肥高新区科技局相关负责人在接受记者采访时说，该区加强“量子+”应用推广，拓展量子技术应用场景，实施“科技创新+场景应用”行动，安排专项政策资金，完善“部门+中心+公司”应用场景推进机制，加速推动量子场景应用落地。

此外，推出“量子算力券”专项补贴政策、出台支持量子产业发展专项政策、组建区级量子产业投资基金、打造占地200余亩的量子产业科技园……这一套组合拳让高新区“量子森林”生机勃勃，硕果累累。目前，合肥高新区已集聚量子产业链企业81家，产业集聚居全国首位。

量子产业先导区的“华丽转身”

在如今的合肥，“量子大道”已经不只是一条道路，而是正扩展为规划面积约10平方公里的量子产业先导区，助力合肥打造全球领先的量子科技和产业中心。

按照规划，该先导区将沿着“量子大道”东西延伸，构建源头创新区、孵化培育区、产业集聚区、量子人才社区四大功能空间。其中，源头创新区以国家实验室为中心，聚焦基础研究与关键核心技术研发；孵化培育区为量子科技成果转化提供“一站式”孵化服务；产业集聚区汇聚资本、人才、空间等要素，推动量子产业链上下游协同创新；量子人才社区则通过构建高品质人才生活圈，实现“生产-生活-生态”三生融合。

相关负责人介绍，先导区聚焦“1+4+N”量子科技产业领域方向，“1”即以量子科技为主要发展方向；“4”即以量子通信、量子计算、量子精密测量为重点发展目标，加强对量子关键材料器件设备的布局；“N”即延伸发展“量子+”跨界融合，拓宽量子科技应用场景。

在《政府工作报告》中，合肥提出今年将全力打造量子科技和产业中心，实施量子信息“千家场景”行动，推动“量子+”商业化应用100项以上。

站在“量子大道”眺望，我们看到的不仅是合肥打造“量子中心”的雄心，更是一个城市以科技创新书写高质量发展新篇章的生动实践。

我省30个县(市、区)入选国家学前教育普及普惠县

星报讯(记者 章沁豫) 近日，教育部印发通知，公布2025年国家学前教育普及普惠县(市、区)名单。2025年第一批认定427个县(市、区)为国家学前教育普及普惠县。其中，安徽30个县(市、区)入选。

学前教育是国民教育体系的起点、社会公益事业的重要组成部分，更是保障教育起点公平、夯实人才培养根基的关键环节。2025年3月8日，《2025年全国人民代表大会常务委员会工作报告》提出，加强社会民生领域立法。制定学前教育法，回应人民群众对学前教育普及普惠安全优质发展的期盼。

据了解，学前教育普及指确保城乡学前教育资源全覆盖，为每位幼儿提供享受学前教育的条件；普惠指减轻每个家庭学前教育的经济负担。

此次认定标志着安徽省在推进学前教育普及普惠发展方面取得重要进展。

教育部通过组织评估与审核，对各地学前教育资源供给、保教质量、政府保障等方面进行综合认定。安徽省入选的30个县区覆盖多个地市，具体名单已通过省教育厅官方渠道发布。

具体名单为：合肥市肥西县、瑶海区、蜀山区、合肥经济技术开发区、合肥高新技术产业开发区、合肥新站高新技术产业开发区；淮北市相山区、烈山区；亳州市利辛县；宿州市灵璧县；蚌埠市龙子湖区、蚌山区、禹会区、淮上区；阜阳市界首市、临泉县、太和县；淮南市潘集区；滁州市来安县、琅琊区；芜湖市镜湖区、繁昌区；宣城市郎溪县、广德市、旌德县；铜陵市义安区、郊区；安庆市潜山市、岳西县；黄山市祁门县。